

嫌疑人给民警写来感谢信

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 胡伊琳

本报讯 “真诚感谢各位警官,帮我争取到重新做人的机会……”歪歪扭扭的字迹,没有华丽的词藻,甚至还有错别字,但是信里充满着改与悟的内心独白,字字句句都包含着对民警的感激。近日,绍兴市公安局越城区分局皋埠派出所收到了这样一封信。

故事要从1月13日说起。那天,皋埠派出所接到坝头山村委报警称,新装好的空调被偷走5台。民警立即前往案发地展开侦查。

1月22日,坝头山村委再次报警:“空调又被偷走3台。”办案民警马冲位放下“狠话”:“这么猖狂,我肯定要抓住他!”

坝头山村的社区民警杨壹第一时间与

村委联系,与马冲位一同走访调查。因案发地背靠山,且在院子后发现有垒石块,民警猜测嫌疑人是翻墙进去,借此躲过监控,再将空调从山上运走的可能性很大。通过连日查看监控视频,一辆多次进出山下停车场的车引起民警警觉。民警顺藤摸瓜,锁定了嫌疑人李某某和杨某某,并于1月31日将两人抓获。

审讯中,李某某说,他独自抚养两个小孩,之前又因交通事故赔偿了一大笔钱,“不久前,父亲生病住院,开销很大,我就是个空调工,赚的钱实在不够用……”于是,他盯上了坝头山村委新安装的一批空调。他联系好回收空调的人,趁半夜,两人一起,将空调拆下搬运出去售出。

皋埠派出所所长阮林耀考虑到,李某

某家庭困难,他这个“顶梁柱”若是倒了,家里的老人小孩更加无人照料,所以更倾向于教育他改过自新。派出所随即联系坝头山村委和空调店老板,帮助李某某取得他们的谅解,然后对李某某采取取保候审刑事强制措施,希望李某某能用一技之长早日还清债务,获得新生。

“我们打击犯罪,不是为了打击而打击,而是为了让走在犯罪道路上的迷途之人能及时悔悟、回头是岸。知错能改,才是我们人民警察打击犯罪的最终目的。”阮林耀说。

如此人性化办案,让李某某极为感动。就在收到李某某手写的感谢信的同时,皋埠派出所还收到了坝头山村村委送来的锦旗。

金豆“搬家”记

温州 20 余株

涉案国宝植物回植深山

潮新闻 汪子芳 许文静 林庆镭

3月12日,植树节,一大早阳光和煦、春风宜人,20余株培育在平阳县生态资源公益修复基地里的国家重点保护植物金豆正式“搬家”,在平阳县公安局、县自然资源和规划局工作人员的保护下,回植到深山适宜生长的自然环境。

金豆又叫山橘、山金豆,长得很像金橘,被赋予“迎喜”“吉祥”等美好寓意,所以很受盆景爱好者青睐。2021年9月7日,金豆被列入中国《国家重点保护野生植物名录》,属国家二级重点保护野生植物。

此次回植的这批金豆是平阳警方前期查获的涉案野生植物,因被人非法采挖,大部分金豆根系损坏,不具备直接回植自然的生存能力,去年植树节前夕,暂时种在当地的生态资源公益修复基地培育救护。

“经过一年多的精心养护,这些被截根截枝的金豆已经重新长好根系,达到了回植条件,如今终于要回到自然环境。”国营浙江平阳林场场长陈盛专介绍。

近三年,温州市公安局侦破52起危害国家重点保护植物案件,查获并解救观音莲座蕨、金毛狗蕨、金豆等国家重点保护植物7000余株。在打击破坏森林和野生动植物资源犯罪中,温州警方发现,涉野生植物案件存在处置难、保管难、存活难等系列问题。许多野生植物生长于亚热带和热带地区,对自然环境要求极高。因涉案的野生植物被人为采集时间过长、保存及养护不当等原因,移交的大部分植物均出现发霉、干枯、叶黄、根系腐烂等现象,如果养护不及时,随意移植到山上又无人管护,具有死亡率较高的风险。

如何让被破坏的野生植物平安回归自然、向阳生长?为破解相关难题,温州公安全力推进“生态警务”建设,去年在平阳林场设立生态资源修复基地。

“像金毛狗蕨、金豆这些国宝植物对水质、土壤、温度、湿度要求都比较高,喜欢温暖湿润的地方,位于浙南的平阳林场很适合它们成长,这里的生态资源公益修复基地也成了国宝们的好去处。”平阳县公安局食品药品环境知识产权犯罪侦查大队副大队长林庆镭介绍,该基地总面积30余亩,集涉案财物处置、生态环境修复和生态文明宣教为一体,对破解涉案植物保管难题,保护生态环境具有重要意义。

为提高涉案植物移植成活率,修复种植过程中,由平阳县自然资源和规划局专家制定种植救护方案,平阳县检察院、县自然资源和规划局和县公安局共同监督,由林场定期进行维护和管理,形成闭环管理。截至目前,移交的涉案植物经养护存活率达到90%以上。

为深化跨部门互助协作机制,平阳县公安局还联合检察院、法院、自然资源和规划局、农业农村局等部门出台了全省首个《野生动植物及其制品移交保管处置管理办法》,探索涉案植物先行处置机制,以实际行动推进生物多样性保护与生态文明建设。该办法明确了涉案野生动植物流转及先行处置规则,以提高野生植物回养的成活率,确保对重点保护植物资源进行有效生态修复。

据悉,温州公安计划将在文成、永嘉、苍南等地再建成3个“生态警务”品牌基地,守护每一株(只)野生动植物平安回归自然。



警用电动车“上岗”

连日来,台州市公安局椒江区分局前所派出所社区民警施洋玺骑着刚配发的警用电动车,在辖区开展治安巡逻、安全防范宣传等工作。警用电动车小巧灵活,有效弥补了步巡和车巡的不足。社区民警们说,有了警用电动车,进村居、下企业更方便了。

通讯员 何文斌 摄

认购“蓝碳”进行替代性海洋生态修复 这起禁渔期内非法捕捞案判决成为全省首例

通讯员 王舜毕 本报记者 高敏

本报讯 禁渔期在海域非法捕捞水产,黄某某、虞某某两人不仅受到了刑事处罚,还被判购买241.68吨海洋渔业碳汇,用于修复因非法捕捞受损的海洋生态环境。3月11日,宁波海事法院审结全省首例适用认购“蓝碳”修复海洋生态环境公益诉讼案。

据温州市人民检察院作为公益诉讼起诉人诉称,2023年6月8日,被告黄某某、虞某某在禁渔期驾驶“三无”渔船在苍南海域使用流刺网进行非法捕捞,之后被苍南县农业农村局抓获。经测量,两被告使用

的流刺网最小网目尺寸为37毫米,小于国家规定的最小网目尺寸,属于禁用渔具。经鉴定,两被告非法捕捞水产品的行为对涉案海域水生生物资源造成损害6351.6元,其中直接损害1058.6元、间接损害5293元。两被告非法捕捞水产品行为破坏了海洋生态环境和资源,损害了社会公共利益,应共同承担侵权责任,遂向宁波海事法院提起公益诉讼。

审理中,在海事法院法官主持下,检察机关与两被告达成调解,由两被告通过直接购买“蓝碳”进行替代性修复,并承担购买“蓝碳”的资金6351.6元。两被告与苍

南县沿浦镇政府签订协议,以6351.6元的价格购买241.68吨海洋渔业碳汇,用于修复受损的生态环境。

法官介绍,“蓝碳”是指利用海洋活动以及海洋生物吸收大气中的二氧化碳,并将其固定、储存在海洋中的过程、活动和机制。海洋的蓝色碳汇,特别是红树林、盐沼和海草,能够捕获和储存大部分埋在海洋自吹积物里的碳。“蓝碳”可有效去除大气中的二氧化碳,有利于保护海洋生态环境、提升海洋生态养护水平,购买“蓝碳”也日益成为海洋生态环境受损后的重要替代性修复方式。

证明“周建国”就是周建国,完成

通讯员 吴宇哲 嘉兴政法融媒体中心 王芳

本报讯 “陈警官,身份证已经收到了,非常感谢你们!”近日,嘉兴市公安局南湖区分局民警收到一条微信。信息发送者是周建国(化名),之前他曾步行近百公里,从江苏昆山来到南湖“寻根”。

2022年3月,南湖区余新派出所户籍窗口,一张陌生的男性面孔出现在户籍民警仇微微眼前。“我是来办身份证的。”他说,他二十七八岁了,还没办过身份证,“我叫周建国,从昆山走过来的,但我是余新本地人……”仇微微给他端来一杯热水,引导他说出自己的身世。

周建国小学二年级时因家庭矛盾,随母亲离开余新去了四川。此后,他又和朋友到江苏昆山流浪,还断了与母亲的联系。由于没有办过身份证,就连手机卡、银行卡,周建国都要借用朋友的。在越来越现代化的城市里,他却越来越寸步难行。

要找回自己的身份、落脚寻根的念头,越来越强烈。

仇微微了解情况后,立即着手帮他查验身份。然而,“周建国”在户籍系统里只留下了一张照片,还是一副幼儿模样。二十多年过去,人的面容已经随成长发生变化,虽然出生日期等其他信息都能与周建国所述相对应,但仍无法证明来到派出所的“周建国”就是1994年出生在余新镇的周建国。

按程序,唯有证明眼前这名男子的身份才能帮他办下身份证,余新派出所先后多次尝试从其父亲入手,但都因周父患有精神方面的疾病而难以推进。周建国无奈离开嘉兴,但南湖公安始终没有放弃。

今年3月初,事情终于迎来转机。随着南湖区公安分局治安管理大队的工作推进,有了周建国居住在四川的母亲的线索,南湖警方与四川警方协作,找到了没有办理过二代身份证的周母。这个突破口被余新派出所牢牢把握。警方多次联系、上门,最终做

通了周母的思想工作,打消了周母原本对认亲稍有抗拒的念头。在民警的促进下,母子两人通过视频电话相见、相认,同时还采集了关键的身份特征信息寄回嘉兴。

此时就差临门一脚,采集周建国的身份特征信息进行比对,进一步确认身份信息即可为他证明身份。为了加快办证速度、免除周建国来回奔波,3月4日,南湖区公安分局治安管理大队与余新派出所民警专程赶到昆山为周建国采集身份特征信息,并当天赶回嘉兴实施比对。经确认,“周建国”确实是周建国,余新派出所立即着手为其办理余下办证手续。

3月10日,周建国颤抖着在快递单上签下姓名,这是激动人心的一刻,他收到了从浙江省寄来的快递。信封里这一张印着他姓名、身份证号的身份证,正是他朝思暮想的东西。据悉,周建国已经用自己的身份证办下银行卡,用自己的身份去工作,生活正慢慢步入正轨。